



市民在西藏博物馆内参观。(资料图)

文物是中华文化源远流长、一脉相承的实物见证,是弘扬中华优秀传统文化的珍贵财富,是促进经济社会发展的优势资源,是培育社会主义核心价值观、凝聚共筑中国梦磅礴力量的鲜活载体。10月25日上午,西藏自治区博物馆事业发展成就新闻发布会将在拉萨召开,全面展示了近年来我区博物馆事业在文物保护科技、促进文化交流、提升公共服务能力等方面取得的显著成就,旨在进一步增强公众对文化遗产保护的认识与参与度,促进文物事业高质量发展,为构建多元一体的中华民族文化格局贡献力量。

记者 赵越

## 西藏自治区博物馆事业发展成就新闻发布会召开 我区博物馆体系已初步建成

### 博物馆数量持续增长

#### 全区博物馆体系建设不断完善

目前,全区各级文物保护单位2373处,其中已完成馆藏可移动文物登记的文物保护单位1006处,可移动文物51万件/套,其中珍贵文物11.15万件/套。自治区党委、政府出台《关于让文物活起来 扩大中华文化影响力的意见》,自治区党委宣传部等十家单位联合印发《关于推进博物馆事业改革发展的实施意见》,明确了新时代西藏博物馆工作的重要意义、发展方向、功能定位和使命任务,我区博物馆事业发展的思路更加清晰、目标更加明确、前景更加广阔。

近年来,全区博物馆体系建设得到不断完善,博物馆数量持续增长,办馆质量显著提升,发展活力得到激发,辐射力和影响力大幅提升。西藏博物馆新馆建成开馆,拉萨、山南、日喀则、昌都、阿里等地市博物馆,以及藏戏博物馆、西藏百万农奴解放纪念馆、阿里进藏先遣连纪念馆、毛主席像章博物馆等专题博物馆、纪念馆陆续建成开放,大昭寺、乃昂寺等寺庙文物陈列馆挂牌成立,由国有博物馆、非国有博物馆、纪念馆、寺庙文物陈列馆组成的西藏博物馆体系初步建成。今年第46个“5·18国际博物馆日”,西藏自治区博物馆协会成立,将对进一步加强和规范博物馆管理,促进博物馆行业资源开放共享,提高行业

### 业务水平和科技含量发挥重要作用。

#### 积极参与重大科研项目

文物保护科技水平进一步提高  
西藏自治区文物局党组成员、副局长许少国介绍,近年来,全区共实施可移动文物预防性、数字化保护、文物修复项目56个,总投资32亿元。

在可移动文物修复方面,同国家博物馆、中国文化遗产研究院、中国丝绸博物馆、上海博物馆等合作,开展布达拉宫贝叶经等古籍文献保护利用工作,完成贝叶经病害调查;实施西藏博物馆馆藏哈利玛长卷修复、布达拉宫强康天篷、罗布林卡大慈法王唐卡,山南拉隆寺清代文书等项目。在可移动文物预防性保护方面,实施哲蚌寺、甘丹寺、大昭寺等珍贵预防性保护项目,有效改善寺庙可移动文物保存环境,实施布达拉宫、罗布林卡、西藏博物馆珍贵文物预防性保护项目,推进馆藏文物保存环境达标建设。

在珍贵文物数字化保护方面,实施布达拉宫贝叶经等古籍文献数字化保护、罗布林卡监测预警体系、阿里古格王国数字化保护等项目,通过对藏品的数字化重建,实现文物全方位的观赏、收藏、管理,扩大文物行业在全社会的影响力。

在推进文物科研工作方面,印发《西藏自治区文物科研课题管理办法》,强化文物基础

研究和科技攻关,培养我区文物保护本土化科研力量,规范文物研究和修复保护工作。在重大关键技术研究方面,积极参与科技部、自治区科技厅重大科研项目,布达拉宫管理处承接科技部国家重点研发计划“不可移动文物安防关键技术及装备研究”、科技部国家重点研发计划“文化科技与现代服务业”重点专项(2023年度)项目“I03壁画高精度多光谱高效采集处理装备与应用示范”。自治区文物保护研究所承接了自治区科技厅重大专项“藏文化传承保护—文化遗产保护修复”项目。

#### 加强兄弟省市合作交流

文物“走出去、引进来”成为新常态

五年来,我区举办各类文物展览近60个,推出10个“云展览”,其中一批精品展览脱颖而出。在建党百年、西藏和平解放70周年之际,成功举办《党的光辉照边疆 锦绣高原谱华章——西藏和平解放70周年成就展》《历史的见证》展览。西藏工委旧址纪念馆《伟大历程——西藏工委旧址纪念馆专题陈列》,昌都市革命历史博物馆《藏东辉煌——中国共产党昌都工作委员会及中华人民共和国昌都地区人民解放委员会特展》入选中宣部、国家文物局庆祝中国共产党成立100周年精品展览。山南市博物馆基本陈列展,罗布林卡管理处《藏医瑰宝——罗布林卡藏医药唐卡文物珍品展》,西藏博物馆《雪域丰碑——西藏革命文物展》,布达拉宫管

理处《见证与守望——布达拉宫民族团结主题展》分别入选2021-2024年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目。西藏博物馆基本陈列——西藏历史与文化、民俗展荣获第二十届(2022年度)全国博物馆十大精品陈列展“特别奖”。西藏百万农奴解放纪念馆等9处博物馆单位命名为全国爱国主义教育基地,中央人民政府驻藏代表办公处旧址等22处博物馆单位命名为自治区级爱国主义教育基地。

近年来,我区文物外展深入推进,与兄弟省市交流合作日益加强,文物“走出去、引进来”成为新常态。与故宫博物院、澳门艺术博物馆、扎什伦布寺联合推出《吉祥殊胜——故宫与扎什伦布寺珍藏文物展》;与故宫博物院联合举办《祥开万象——故宫与西藏文物展》;与扬州·中国大运河博物馆联合推出《布达拉宫——来自雪域的世界文化遗产》;罗布林卡管理处、西藏博物馆与云南博物馆联合举办《追寻香格里拉——青藏高原东麓的迁徙史诗与流动对话》;西藏博物馆在吉林省长春市伪满皇宫博物院举办《曼唐——藏医药精品唐卡展》等21个精品展览。

西藏博物馆党委副书记、馆长米玛卓玛表示,下一步,西藏博物馆将以铸牢中华民族共同体意识为主线,扎实做好新时代博物馆文物征集、保护、研究、展示等工作,努力走出一条符合西藏实际的博物馆改革发展之路,为推进西藏长治久安和高质量发展作出积极贡献。

## 西藏能源项目荣获两项亚洲能源大奖



▲昌都市察雅县的吉塘200MW+160MWh储能光伏互补复合型光伏项目。

►2024年度亚洲能源大奖颁奖仪式现场。

图由西藏开投集团提供

商报讯(记者 张琳)10月22日,2024年度亚洲能源大奖获奖名单在新加坡正式揭晓。由西藏开投吉雅光伏公司主导建设并运营的吉塘200MW+160MWh储能光伏互补复合型光伏项目荣获“2024年亚太区年度最佳电池储能项目银奖”和“2024年中国区年度最佳光伏项目奖”两项大奖。

亚洲能源大奖由亚洲极具影响力的杂志《亚洲能源》举办,旨在表彰亚太地区倡导技术创新、可持续发展及践行社会责任的优秀企业,至今已举办20年,在全球能源行业具有较高影响力,被誉为“能源界的奥斯卡”。经过层层评选,吉塘200MW+160MWh储能光伏互补型光伏项目从众多国际竞争者中脱颖而出。

据了解,该项目位于西藏自治区昌都市察雅县吉塘镇年拉山,于2023年11月全容量并网发电,预计年平均发电量3.4亿千瓦时,相当于每年节省约10.23万吨标准煤,减少二氧化碳排放约2808万吨,减少烟尘排放7.46吨。该项目是西藏2023年度单体装机容量最大且首个全容量并网发电的保障性项目,也是2023年全球技术最复杂、运营环境挑战最大、海拔最高的光伏互补并配储能项目之一,具有显著的社会效益、经济效益及生态效益。

下一步,西藏开投吉雅光伏公司将围绕西藏自治区国企改革三年行动方案与集团公司“三步走”战略规划,坚定智能化、绿色发展理念,锚定科技创新成果转化运用,不断开拓创新、强化效益管理,为西藏清洁能源事业高质量发展贡献开投力量。